主要讀經及其他應用經文: 傳道書 7:15-22

- 1. 傳道書 7:15-22 v15 有義人行義反致滅亡,有惡人行惡倒享長壽,這都是我在虛度之日中所見過的.v16 不要行義過分,也不要過於自逞智慧,何必自取敗亡呢?v17 要行惡過分,也不要為人愚 昧,何必不到期而死呢?v18 你持守這個為美,那個也不要鬆手,因為敬畏神的人必從這 兩樣出來.v19 智慧使有智慧的人比城中十個官長更有能力.v20 時常行善而不犯罪的 義人,世上實在沒有.v21 人所說的一切話,你不要放在心上,恐怕聽見你的僕人咒詛 你.v22 因為你心裡知道,自己也曾屢次咒詛別人.
- 2.路加福音5:31-32 耶穌對他們說:「無病的人用不著醫生,有病的人才用得著.我來本不是召義人悔改, 乃是召罪人悔改.」
- 3. 羅馬書3:10 就如經上所記:沒有義人,連一個也沒有.
- 4. 箴言 10:27 敬畏耶和華使人日子加多,但惡人的年歲必被減少.
- 5.列王紀下21:1-7 瑪拿西登基的時候年十二歲,在耶路撒冷做王五十五年.他母親名叫協西巴.瑪拿西行耶和華眼中看為惡的事,效法耶和華在以色列人面前趕出的外邦人所行可憎的事,重新建築他父希西家所毀壞的丘壇,又為巴力築壇,做亞舍拉像,效法以色列王亞哈所行的,且敬拜侍奉天上的萬象,在耶和華殿宇中築壇,耶和華曾指著這殿說:「我必立我的名在耶路撒冷.」他在耶和華殿的兩院中為天上的萬象築壇,並使他的兒子經火,又觀兆,用法術,立交鬼的和行巫術的,多行耶和華眼中看為惡的事,惹動他的怒氣,又在殿內立雕刻的亞舍拉像.耶和華曾對大衛和他兒子所羅門說:「我在以色列眾支派中所選擇的耶路撒冷和這殿,必立我的名直到永遠.
- 6.歷代志下33:12-17 他在急難的時候,就懇求耶和華他的 神,且在他列祖的 神面前極其自卑.他祈禱耶和華,耶和華就允准他的祈求,垂聽他的禱告,使他歸回耶路撒冷,仍坐國位.瑪拿西這才知道唯獨耶和華是 神.此後,瑪拿西在大衛城外,從谷內基訓西邊直到魚門口,建築城牆,環繞俄斐勒,這牆藥得甚高;又在猶大各堅固城內設立勇敢的軍長.並除掉外邦人的神像與耶和華殿中的偶像,又將他在耶和華殿的山上和耶路撒冷所藥的各壇都拆毀,拋在城外.重修耶和華的祭壇,在壇上獻平安祭、感謝祭,吩咐猶大人侍奉耶和華以色列的 神.百姓卻仍在丘壇上獻祭,只獻給耶和華他們的 神.
- 7. 羅馬書 3:23 因為世人都犯了罪,虧缺了 神的榮耀,
- 8.加拉太書5:19-21 情慾的事都是顯而易見的,就如姦淫、汙穢、邪蕩、拜偶像、邪術、仇恨、爭競、忌恨、惱怒、結黨、紛爭、異端、嫉妒、醉酒、荒宴等類.我從前告訴你們,現在又告訴你們:行這樣事的人必不能承受 神的國.
- 9.創世記4:3-5 有一日,該隱拿地裡的出產為供物獻給耶和華,亞伯也將他羊群中頭生的和羊的脂油獻上. 耶和華看中了亞伯和他的供物,只是看不中該隱和他的供物.該隱就大大地發怒,,變了臉 色.
 - 創世記 4:8-9 該隱與他兄弟亞伯說話,二人正在田間,該隱起來打他兄弟亞伯,把他殺了.耶和華對該隱說: 「你兄弟亞伯在哪裡?」他說:「我不知道.我豈是看守我兄弟的嗎?」
- 10. 馬太福音 5:27-28 你們聽見有話說: 『不可姦淫.』只是我告訴你們,凡看見婦女就動淫念的,這人心裡已經與她犯姦淫了.
- 11. 羅馬書 5:8 唯有基督在我們還做罪人的時候為我們死,神的愛就在此向我們顯明了.

講道題目:沒有義人,一個也沒有?

講道牧者:潘毅良傳道

前言:

如果你和人談福音,其中一點就是和人討論罪的問題,是基督徒信仰的核心!傳福音的時候,你會和人介紹這位創天造地的神,如果要認識耶穌和神建立關係,你就要相信祂,並且必須要承認自己是一個罪人.因為按著神的標準,世人都犯了罪,這個罪是源於我們對神的不順服.亞當和夏娃吃了分辯善惡樹的果子,

做了 神不容許的事情,罪就因此進入了世界,進入到人的內心,帶來各種各樣的問題:殺人、姦淫、戰亂、人和人之間的爭競嫉妒...等等,都是因為罪的污染.翻開《聖經》看《創世記》,就是描述這些光景.

神為著解決人類罪的問題,就差派耶穌基督降生為人,釘死在十字架上,成了罪的贖價,把罪對這個世界帶來的苦難解決了,使人有一條出路.《聖經》應許我們:凡相信主的、跟隨耶穌的人,你願意承認自己是罪人,就能夠在 神的救贖計劃中有份.神除去我們的罪,是因為耶穌的緣故,祂看我們為無罪,可以不再被定罪,並且能夠在耶穌再來的日子,有一個永生的盼望.為什麼基督徒傳福音的時候要跟人談罪的問題呢?因為人如果不明白人是活在罪中的這個事實,其實基督與你是沒有關係的;因為耶穌來就是要解決世人罪的問題.如果有人認為他一生都是「行得正坐得穩」,天生就是一個義人、好人,以自己的標準說:「我做人對得著天地良心、沒有罪、不需要耶穌的救贖」,其實在人的角度是沒辦法的。

路加福音 5:31-32(經文二).耶穌對罪的問題說得十分清楚,討論人的罪是福音的核心,在傳福音的時候是一定要講的,卻並不容易表達得清楚.

我以前在參與「三福」的傳福音事工,三個人一隊出去和一個未信者談福音.他說他相信這個世界是有神的,是有創造主的,但是,他卻不認為自己是罪人.他說他一生正直誠實,可能世上有人犯罪,但他自己不是那一類人.探訪的弟兄姊妹都很失望,找一個時間一起做檢討,有個弟兄分享說:「他都已經想信主了,但是就是不肯認罪,怎麼辦呢?」我就鼓勵他:「不要放棄繼續跟進,一定有機會找到他的把柄,要他認罪的.」但是,當我說完這句說話之後,我就後悔了!我感覺就是:傳福音有時候好像盤問犯人一樣.找人過來談要人認罪,並且寫得救見證,好像是一個人的認罪悔過書一樣.所以,要談罪的問題,其實真的不容易,求聖靈幫助我們,有智慧和未信者分享罪的問題.

傳道書 7:15-22(經文一),內容是關於義人和惡人有著一個顛倒的結局.而當中傳道者就帶領我們思考罪的問題,為什麼這麼說呢?因為這段經文中有一句很重要的句子,就是傳道書 7:20,這節經文把世人都犯了罪的真理,清楚表明出來.而這一句也是使徒<u>保羅</u>在羅馬書 3:10(經文三)所說的.所以,今日要了解罪的問題,其實是很嚴肅又很重要.因為,我們的 神耶穌基督是為著世人的罪而死在十字架,祂付上了沉重的代價.我們要很正視這個問題,到底罪是怎麼一回事情呢?

一、義人滅亡,惡人長壽?(傳道書7:15)

《傳道書》作者的教導或要談罪的問題,都是源於日常生活的觀察或遇到的情況.他以智慧察驗世上的萬事,發現有些事情是反常和難以理解的,他說這是「虚空的事情」.他最先是看大自然的四季變化;再看一些貪愛錢財的人虛空的生活;又觀察在田野,獨身一人的危險...的情況,所以傳道書 7:15(經文一)又再談一件虛空的事,引導我們去看罪的問題.這個虛空的事情就是「義人」,也就是做好事的人要滅亡,反而「惡人」,做壞事的人卻享長壽的福氣.在《舊約聖經》裏面「長壽」是 神所賜的福氣,然而惡人行惡倒享長壽.「虛度」和「虛空」在原文是同一個字,所以「虛度的日子」可以說是「虛空的日子」.傳道者發現了這個不公平和反常的現象!好人沒有平安,惡人反而有長壽就是好的結局,這件事是傳道者覺得無法明白的事情.一般日常生活的觀察應該是「好人有好報,日子長久;壞人做壞事有報應」,這才是人樂意見到而且合理的結果.正如箴言 10:27(經文四).

我們有時候看到一些有人不小心跌落水,又或者是跳海的新聞.一個見義勇為的人,不顧自己安危,跳入海中救人.但是最後自己卻因為要救人而失去了生命.行義反而滅亡!

<u>北宋</u>末年,抗<u>金</u>名將<u>岳飛</u>精忠報國,但是被大奸臣<u>秦僧</u>害死了.<u>秦僧</u>一生做了兩任的宰相,享受榮華富貴、 大權在握、獨攬朝野十九年,最後只是因病而死.到底有沒有天理呀!

聖經中也有類似的記錄,在聖經**列王紀下 21:1-7(經文五)**,記載的<u>猶大王瑪拿西</u>.他做了什麼得罪 神的惡事呢?什麼都有!壞事做盡!但是這個邪惡的王,上帝居然讓他在位做王 55 年!我們一定會問上帝到底公不公道啊?甚至你會質疑到底這世上有沒有 神呢?

二、其實行義行惡都要滅亡 (傳道書 7:16-18)

傳道書 7:16-18(經文一),作者開始為「好人沒有好的結果,惡人有長壽的福氣」的人生結局,帶出一些的想法.傳道者要我們想一想「做好事、做壞事」有一些例外的情況.經文裡有四個不要:「不要行義過分」對比「不要行惡過分」;「不要認為自己有智慧」對比「不要做愚昧人」.作者肯定了一點,就是「做好事的人」跟「有智慧」是連在一起的;「愚昧人」和「惡人」事有關連的.所以,做好事是有智慧,而做壞事就是愚昧人,這個真理是不變的.但是如果過份的做好事,反而會弄巧成拙,結局是自取滅亡.然而,如果做太多壞的事,結局也是滅亡.未到期就滅亡,即是自尋死路,早早就失去生命.傳道者帶出另一個角度去思考:為什麼義人做好事也會有不好的結局呢?有時候可能是因為他們行義過份!

好像剛才提到有人跌落海中的新聞:一個見義勇為的人,不顧自己安危,跳入海中救人,但是最後自己也失去了生命.正確的選擇除了是救人同時也要想到自救的方法.

又好像你可能在路上看到有壞人持槍搶劫,就算你身上有武器,你是否因為要行義和見義勇為而上前冒生命危險和壞人拼命呢?

再想想就算在日常生活中,照顧家人、朋友、孩子都是好的行為,都是行義,但是如果做到太疲勞、太辛苦做到五勞七傷,也是要承擔同樣痛苦的後果.有時候是行義過份是會有不好的後果.

這是一些例子去理解「行義過份」是什麼的處境.但是,什麼才是做得太過,是永遠沒有一個絕對標準的答案.傳道者是引導我們去思想,而不是要批判那些做好事的人.行義在一些極端的情況,雖然不是常態,是要付上代價的.猶大王瑪拿西做了很多在 神面前的惡事,但卻做王55年.歷代志下33:12-17(經文六),記載<u>瑪</u>拿西王在 神面前的認罪悔改.一個人的好與壞、善與惡,並非只單憑他表面的行為而判定,神能看到我們整個的人生,看人的內心,祂的標準才是最正確的.所以傳道書7:18(經文一),敬畏 神的人要做得合乎中道.新譯本的翻譯更加的清晰:「持守這個是好的,那個也不要放鬆,因為敬畏 神的人,都必避免這兩個極端.」弟兄姊妹:傳道者這個解釋,你可能還是會覺得不太滿意,不願意看到義人有不好的結果,不想看到心中認定痛恨的壞人有好下場.然而,作者是要大家去思考就算行義做好事,都需要量力而為,適可而,做人要避免極端.

三、其實世上沒有義人 (傳道書 7:19-22)

傳道書 7:19(經文一)再次強調有智慧的重要性.這個智慧就是傳道者一直用來察看世事,明白世間事務真相,甚至能幫助人認識 神、敬畏 神的智慧.有這個智慧的人,甚至比城中十個管理大小事務的長官更強、更有能力.傳道書 7:20(經文一),「世上沒有行善而不犯罪的義人」是傳道者最終想帶我們明白的事情.世上沒真正的義人,世人都會犯罪,不論多麼好的人,一生中都會跌例,都是活在罪中.傳道書 7:21-22(經文一),可能你聽見人說你閒話,做了不好的事情得罪你;但是,同樣的,我們也曾經在別人背後說三道四,做了不義的事情.所以,只行善而不犯罪的人,如果誠實的面對自己,是沒有這樣的人存在的.

一般人不會常常問自己:「為什麼這個人結果不好?為什麼自己做這麼多好事都沒有好的回報?」但世上沒有真正的義人是傳道者給予我們的答案.其實人只是在不同程度上行惡,而且有一些人活得比較久一點.以天國的標準上,用人一生的年日計算,其實都是罪人.

總結

弟兄姊妹,這就是傳道者要由討論義人惡人帶我們看罪的問題.這也是聖經對人的看法.我們雖然有 神榮耀的形象而受造,但罪卻使人失去了這份榮耀,失去了只行善不行惡的能力,人在世上是不可能完全的行義而不犯罪.**羅馬書 3:23**(經文七).罪使我們的生活行為不能反映出 神榮耀的形象,這是罪所帶來可怕的後果.事實上,《聖經》對罪的定義是十分的寬廣的:罪人不只是形容他是犯了世俗法律上面的條例,例如偷竊、拐騙、殺人、傷人...等等的罪;也包括世上的法律沒有定的罪,就是所謂肉體上、情慾的過犯.加拉太書 5:19-21(經文八).

針對經文裡敘述的內體上和情慾的過犯,在這個世界上大部分的情況,是不會犯了世俗法律的.但是,內心的惡念才是一切世間罪惡的源頭,也是在 神的眼中看為的「罪」,使人不能進到 神的國.這也是為什麼詛咒別人、講人是非都是罪.事實上,凡是法律會定的罪:偷竊、殺人、傷人、姦淫的犯罪行為,其實最終都是源於內心的惡念,然後推動身體去犯法.創世紀 4:3-5,8-9(經文九),為什麼該隱會殺害了他的兄弟亞伯呢?就是因為該隱生氣,沒有處理好自己的憤怒而使他去殺人.所以內心情欲的過犯,才是世上一切罪惡問題的根源.

馬太福音 5:27-28(經文十),耶穌要人著眼於內心的淫念,制伏心裡情慾的過犯,才能真正改變行為不會犯更大的大罪.所以,世人都犯了罪,其中的一個原因是因為內心情慾的過錯.一個人能否接受《聖經》真理的關鍵就是對罪要有清楚的認識.你可能會覺得天國的標準太高了吧!?其實不是太高,是非常高.所以,靠人是沒有辦法完全勝過罪惡,我們才需要耶穌的救贖.如果我們帶着各種情慾的過犯進入 神的國,天國仍然充滿着世上的自私、紛爭、忌恨、憤怒,那麼天國還會是沒有戰爭、沒有痛苦、沒有仇恨的地方嗎?基督的信仰是相信死後有另一個的生命,神差耶穌降生是要除去世人的過犯罪惡,使信靠祂的人,在那一日能有一個沒有罪惡痛苦的永恆生命.

新冠疫情大流行的時候,如果要返亞洲的國家,最要命的就是那一張48 小時有效的「新冠病毒測試報告」

不但花錢,還要花很多時間,如果是陽性,所有的計畫都告吹,花的錢完全無用,一切就都白搭啦.然而,可以不做測試嗎?不停地辯解:「我好健康;或者我已經在家中做了十次快測」,拍張相片給海關看,然後叫他們讓你入關!一定不可能的!因為定標準的是那個國家,不是我們!而天國的主人就是宇宙萬物的主宰是天父上帝.

弟兄姊妹:和人談福音、談罪的時候要有耐心.因為要人明白「沒有義人,一個也沒有」是不容易的.最終都是靠聖靈的幫助.羅馬書 5:8(經文十一).罪的權勢已經終結了,相信耶穌的人,願意在祂面前悔改的人,不論過去和將來是怎樣,都不再被定罪!